

# 我省2023年考研初试成绩21日公布

## 上午12点起陆续可查,如对成绩有异议可申请复核

记者 徐玉芹  
实习生 刘敏

15日上午,山东省教育招生考试院发布公告称,我省2023年硕士研究生招生考试初试成绩将于2月21日上午12:00起陆续公布。

公告称,根据教育部有关文件要求,经研究决定,我省2023年硕士研究生招生考试初试成绩于2月21日上午12:00起陆续公布。考研初试成绩由各招生单位负责公布。届时,报考我省硕士研究生的考生可根据招生单位官方网站发布的查询渠道进行成绩查询。考生如对成绩有异议,可根据招生单位官方网站发布的成绩复核要求向其提出复核申请。复核结果由招生单位通知考生。如有其他咨询事宜,请直接联系有关招生单位。

对于研考生来说,在初试成绩公布前,可以通过估分做到心中有数。



考生排队进入考场。徐玉芹 摄

## 济南实施校外培训“一课一消”

### 杜绝培训机构“卷钱跑路”和“退费难”等问题

记者 巩悦悦  
实习生 刘敏

孩子的校外课又到了该续费的时候,济南市民李女士被机构推销了80节课,这意味着要一次性交五六千元,她总觉得不安心。就在这几天,学校下发的“致学生家长的一封信”让李女士心里的石头落了地。信中明确指出,自2023年起,济南市校外培训机构全面进入“一课一消”监管模式。

什么是“一课一消”模式?李女士了解到,在这种模式下,她缴纳的课程费用会首先进入培训机构在各大银行开设的托管账户,只有在机构完成一节课的授课并经家长确认后,监管银行才会向机构划拨相应的课程款项。

简而言之,有了“一课一消”,家长再也不用担心培训机构“卷钱跑路”和“退费难”等问题发生了。

在这种模式下,家长付的课程费用首先进入培训机构在各大银行开设的托管账户,机构完成一节课的授课并经家长确认后,监管银行才会向机构划拨相应的课程款项。

李女士有两个孩子,一个上中学,一个上小学。她过去给孩子报的舞蹈、英语、乒乓球、围棋等课程,培训机构都是预收费。去年给老二报的乒乓球课,一次就打给机构四五千元学费。“自己倒没有遇到过‘卷钱跑路’的情况,但听说过好多这样的事情,所以一次交四五千元心里打鼓。济南政策下发得很及时,让政府来监管这笔资金,对机构也是一种约束,以后再给孩子报班交费就放心了。”

记者了解到,教育部面向全国家长推出了“校外培训家长端”APP,家长可在线选课、交费、消课、退费。负责校外培训监管工作的济南市教育局工作人员告诉齐

鲁晚报·齐鲁壹点记者:“我们将‘致家长的一封信’发到了全市每一所中小学幼儿园,其中就包括‘一课一消’是什么、怎么注册、退费提示,以及‘校外培训家长端’APP二维码及各区县教育部门的校外培训监管电话,我们想尽最大努力让校外培训机构预收费正规化。”

有的家长关心,像新东方、学而思等知名度高的培训机构是否也纳入监管平台?据上述工作人员介绍,所有机构都将纳入监管系统,但随着“双减”的深入,一些培训机构也在变相演化,“现在,我们一方面打击隐形变异,另一方面逐渐规范培训市场。有些家长贪小便宜选择不在白名单里的

机构,也有些培训机构会选择‘打游击’,这增加了监管的难度。针对痛点和难点,我们通过联合执法推进行政处罚。根据区县上报的情况,今年已经有几家机构因为违规办学被处以警告处分了。”

据介绍,济南市教育局正全力推进“一课一消”监管工作,每个周都有进展通报。眼下,纳入学生的数量还没有覆盖全部,但正按照预期大力推进。

2021年7月,中共中央办公厅、国务院办公厅正式印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》。山东省教育厅为此专门成立了校外培训教育监管处,一抓到底,推动“双减”工作的落地见效。

记者在调查中了解到,山东青岛等地已经实现了校外培训机构预收费监管全覆盖。根据去年的一组数据,青岛学科类校外培训机构已压减1332家,预收费监

### 考研初试成绩即将出炉,做好这些准备

#### 1 准考证号

查成绩一定会用到准考证号,所以不记得的同学可以提前找一找,准备好。  
**(1)微信查询** 微信搜索关注“研招网”公众号(微信号:chsiyiz),点击底部菜单栏“研招网报”,考生可使用微信绑定自己的学信网账号,点击下载准考证。  
**(2)官网下载** 考生仍可凭借网报时的用户名和密码(学信网账号)登录研招统考网报平台下载《准考证》。  
**(3)可以翻看自己之前下载准考证的记录。**  
**(4)拨打报考院校招生办的电话查询成绩或者拨打考点所在单位招生办查准考证号。**

#### 2 成绩单异常

有的成绩单上会显示-1,-2的数字,如果遇到这种情况,需要分辨清楚,-1表示缺考,-2表示违纪。  
如果你没有缺考或违纪,一定要在规定的时间内联系招考单位进行查证,不然错过了时间,这个成绩就定了。

#### 3 成绩复核

如果有些同学分数预估成绩和实际成绩存在较大的差异,这个时候可以对成绩进行复查。  
复核时间和方法具体省市院校不同,以今年湖北省教育考试院为例,就要求时间必须在2月22日—26日。具体时间要求考生需要在成绩出来后第一时间查询省市或者招生单位发布的信息。

#### 4 查完成绩做什么

##### 第一种情况

你的成绩高于往年复试线,踏踏实实准备复试!抓住每一次可以抓住的机会,争取一次性“上岸”!

##### 第二种情况

分数踩复试线,或距离复试线差1-2分。以一志愿复试准备为主,另外着手准备一份调剂简历、搜集调剂信息。

##### 第三种情况

没有过往年复试线,但是过了去年的国家线。那么就着手准备调剂的复试,等3月的国家线出来。

重心以调剂为主,可以尝试积极去联系一些调剂目标院校的导师。

##### 第四种情况

没有过去年国家线,这个今年也要看情况。因为今年的国家线有些专业可能会降,如果是理工科,可以考虑联系本校调剂;如果是文科,那么调剂的优势也不大,可以考虑找工作或者“二战”。

基本上,2月中下旬查成绩,3月国家线会出,4月各个高校会陆续完成复试录取工作。

管金额达0.7亿元。这种监管反映到培训机构,则是对师资队伍和课程服务要求的不断提升。

面对校外培训市场突如其来的变化,招远市海育培训学校校长王东海不想观望了。

“家长给孩子交的学费都打到教育局的监管账户,在家长完成‘一课一消’之后,我们的对公账户才能收到这堂课的学费。”在王东海看来,沿用以前的营销模式已经不适应未来发展了。随着监管一步步到位,想在这个行业生存下去,一靠师资力量,二要有良好口碑,三要脚踏实地,不玩任何套路。

“说白了,就是你给家长承诺啥,将来就要达到什么标准。”王东海介绍,他现在做的非学科类培训,收费全部明码标价,收费情况还要在监管平台上公示,“只有价格透明,家长才能放心,我们就能更好地发展下去。”